

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franquio y timbre concertado

190 XIX.—Número 5.435

No se devuelven los originales

## El crédito y el campo

Un temor a incurrir en exageración no atrevemos a afirmar que nos hay provincia de España que, cualquiera sea, esté más necesitada del crédito, sin el que no es posible la explotación agrícola, nadie más propicio para conseguir que la asociación y el ahorro cooperativo. De esta manera conseguiría el agricultor, entre otros beneficios, escudarse el omiso vasallaje que desde antiguo le viene sometido al acaparador usurero que, a su vez, atrae fondos a un lado, escandaloso, fija precios irrealistas a los productos de sus copiosas cosechas, que ha de engorgar el precio y peja, en época de la recopilación y que en todo caso son bastante inferiores a los que normalmente se cotizan en el mercado.

No se nos oculta que no es pequeña la dificultad para el desarrollo de la actividad cooperativa la falta de aspiración al ahorro en nuestras clases agrarias y su desconfianza a entregar a otro, aunque sólo sea calidada de administrador, el pequeño fruto de sus trabajos y economías, pero estimamos de importancia sumar ese mismo cuidado que posee el agricultor para que sus convenciones no se entretengan de pide dinero a su Caja Rural, lo que lleva a veces a presentar de servicios que de tanta utilidad habían de ser.

Precisamente, llevar a su convención que no sólo no hay deudor para obtener préstamos de la Caja Rural para empresas reproductivas y lícitas, sino que debe considerarlo como un significativo honor, pues la comisión del mismo implica una reconocimiento de su actividad y honestidad. Hay que enterarse de que el comercio utiliza el crédito en casi todas sus operaciones y que el comerciante más blanca de su crédito que de su mismo capital, entendiendo que así se acreda mejor su responsabilidad y garantía. Aceder al crédito que la Caja Rural le otorga para mejorar sus utilidades de labor, intensificando sus cultivos, adquirir semillas y otros, impulsar las industrias rurales, accionar la causa de lector y la grana, es no sólo acto bueno, sino óptimo, y, como tal, los de producir ahorros han de tenerlo a gala por ser hombre merecedor a que le otorgue el título de previsor y diligente.

Que el ahorro aspara por riesgo su apoyo y da se oponga con tanta insistencia a la fundación de Cajas Rurales, está perfectamente explicado, pues con ellas se la ve de las manos una pieza negocia; que se lo trae en buenas pastas; pero que se lo niega y da se oponga el agricultor cuando con ellas se pretende ilustrar de la crisis y fomentar sus plausibles impulsos, ello es sencillamente inexplicable y si alguna tiene, la explicación del suicidio: la locura.

Las Cajas Rurales responden a una necesidad bien sentida y tiene que ser el que así lo vea y firme que ellas obedezcan al principio de un iluso o a lo sumo a la bella concepción de un filántropo. No es así; nadie pensó en las Cajas Rurales hasta que se dejó sentir en toda su intensidad y crudeza la extrema necesidad en el campo, la necesidad primera y las Cajas Rurales después.

Afortunadamente, el espíritu cooperativo va arraigándose en España y ya muchas las Cajas Rurales de vida abundosa y próspera que cumplen admirablemente con el fin social que les inspira.

## Información local

Sobre el Gobierno Civil  
El gobernador civil, señor Carbonell Argues, manifestó ayer a los periodistas que en la reunión celebrada, en la tarde anterior, por los presidentes de entidades y corporaciones, se había acordado enviar a la Superioridad una extensa información de las mejoras y obras a realizar en Almería para resolver la aguda crisis de trabajo que se siente en la Provincia; y que, desde luego, una Comisión marchará a Madrid para este propósito.

También nos dijo que le había visitado una comisión de mineros de las minas de azufre de Gádor, que se lamentaban de encontrarse sin trabajo.

En la Alcaldía

El alcalde, señor López Gómez, nos facilitó copia de un telegrama recibido del ministro de Fomento, que dice así:

«Agradezco felicitación; no olvido ni la que me señala ni ninguna otra necesidad que requiere auxilio Gobierno».

De Minas

La Sociedad minera Tígon ha solicitado el registro de una segunda demarcación de la mina «Señor del Perdón», de mineral de azufre, con el número 37.821 y término de Benahadux.

Solicitud de admisiones

Los reclutas pertenecientes

## Ante el escándalo de unas próximas oposiciones

Al ocuparnos en nuestro número del domingo de la designación del Tribunal de oposiciones para cubrir una plaza de médico tocólogo municipal, hacíamos constar, al fiscal de aquel trabajo, que la infracción de preceptos legales del Real decreto de 11 de noviembre las apuntaríamos en otra ocasión.

Y vamos a apuntarla ahora, reafirmando lo que en la sesión de la Permanente del sábado dijo el señor Rodríguez Ferrer.

Aparte consideraciones de orden moral y de ética—sostener el nombramiento de los señores Pérez Cano, Martínez Sicilia y Godey Enriquez, ya que nadie dispone en contra para no hacerlo así el Real decreto de 11 de noviembre—, se ha cometido en esta nueva designación del Tribunal una clara y manifiesta transgresión de la norma 16º del mencionado Real decreto, por cuanto, como dijo el señor Rodríguez Ferrer, el nombramiento del Tribunal es de la competencia del Ayuntamiento pleno, y no de la Comisión Municipal Permanente.

La dicha norma 16º declara que los miembros del Tribunal ordinario serán nombrados por la Dirección general de Sanidad, y los del Tribunal especial solo serán, durante el plazo de la convocatoria, por el Ayuntamiento, cuya vacante o vacantes han de proveerse, correspondiendo la propuesta de los vocales titulares a la Asociación de estos funcionarios.

Está claro que es el Ayuntamiento quien ha de nombrar el Tribunal que ha de juzgar a los opositores que concurren a las oposiciones para cubrir una plaza de médico tocólogo municipal?

No supone otra violación de preceptos que la propuesta de los vocales titulares no haya sido hecha por la Asociación de dichos funcionarios, como dispone el Real decreto, y sí por la Permanente, a propuesta del Alcalde?

## El caudillo del sindicalismo

## Angel Pestaña nos habla de las pasadas huelgas generales

El sindicalismo español, fiel al corazón de su doctrina ideológica, no tiene jefe. Ni los tiene, ni los quieren.

El sindicalismo es una realidad el lema de uno para todos y todos para uno. Existe, eso sí, elementos desastrosos. Destacarse en el sindicalismo es perder mitad vida en la cárcel. Hasta estos momentos los gobiernos españoles no han sabido constatar nada más que con la celdilla carcelaria a la actuación sindicalista. Juzgues el lector de nuestro asombro y de todos cuantos nos encotramos en el sábado de la semana en que se decidió la huelga general en Barcelona, si verás en el Gobierno Civil la figura ascética de Angel Pestaña y las dos esferas desastrosas del sindicalismo.

—Estos tres luchadores obreristas van a ir del Gobierno Civil a la cárcel—nos dijimos.

Pestaña y sus acompañantes fueron al Gobierno a postar la libertad de los compañeros encarcelados con motivo de la huelga, y la respetuosa de los Sindicatos cívicos usados. Así lo expresaron al señor Daspullos. Por una sola vez asomó la excepción. El general Daspullos estuvo muy frío con sus visitantes; pero no los envió a la cárcel. Acaso en su fuero interno sintió cierta admiración por el espíritu de sacrificio de aquellos hombres que en vez de asombrarse acudían a su despacho.

—Quisiéramos hablar con usted—dijimos a Pestaña, terminada su entrevista con el gobernador.

—Quando usted quiera—nos contestó.

Y a los pocos días fuimos a su domicilio, encarcelado en uno de los barrios más insurgentes de Barcelona, en el que esta vez, como las otras que la ciudad estacionó, euron los sires voces de protesta, se oyó el chasquido seco de la pistola automática, rebulliraronse la noche los gatos desaserrados de la fuerza pública.

—Angel, ¿qué piensa usted en que el paro tuviera la unanimidad que tuvo?

—Si; pero esa unanimidad no se debió exclusivamente a la fuerza de nuestra organización. Existió un elemento que contribuyó al éxito del paro, tanto como nosotros. Me refiero al descontento relativo en todos los sectores, a la desazón de que se halla poseído actualmente el espíritu ciudadano.

JUAN CARRANZA

(Prohibida la reproducción).

Ante esta subversión de una disposición legal—esas disposiciones que nosotros no somos capaces de entender—, es por lo que reclamamos, con nuestra protesta energética, se vaya a la anulación del acuerdo por quien pueda hacerlo y tiene facultad para ello.

Nos quedan otras razones de hechos consumados con no muy sanos principios, que en otra nueva ocasión trataríamos, abundando en nuestro propósito de que no se llegue a consumar esta nueva fazanha casi-quil.

Esta cuestión, sin duda alguna, y como decímos en nuestro número del domingo, va a interesar, y está interesando, a la opinión pública más de lo que imaginarían todos los interesados en ella.

## Juventud eterna

encontrarse en la PERFUMERIA VENUS. La cosa más surtida en perfumería. Artículos de la mejor calidad.

## Observaciones

## ANTE LA NUEVA VIEJA POLÍTICA

Alba-Cambó, o Cambó-Alba, otra vez, aunque esta vez con Gabriel Maura de cuña. Frente a un triunvirato, otro: Bugallo, Cierva y Goicoechea se alinean por la derecha. Esto a los siete años, o mejor, después de los siete años indignos, por los que el país esperaba recibir mejor compensación. Y qué más quiere de este?

Se dirá una Dicladura por redimirla de una despreciada vieja política, y ahora se le devolverá la despreciada vieja política para redimirla de la Dicladura. Ni contigo ni sin ti tiene más remedio. ¡Lo que estamos viendo por no querer Júpiter convencerte de que el Destino es más posadero que los dioses!

La cosa se nos dirá, no es para tomarla a broma. ¿Y por qué no? ¿Es que hay en España quien, con responsabilidad dirigente, se dé cuenta de las graves circunstancias políticas que la nación vive? Pues si a los españoles se les considera, o poco menos, como muñecos de Guignol, el único consuelo que nos queda es convertir los problemas nacionales en fuentes de humorismo. Júpiter se moja de nosotros, y nosotros de Júpiter; ojo por ojo y diente por diente, en el más infenso de los sentidos sea dicho.

Hubo quien dijo que Monarquía y República es lo mismo. ¿Lo mismo en qué? Porque si el que afirmó eso es republicano, se habrá referido seguramente a la forma con relación al contenido; pero si es monárquico, habrá que pedirle que someta la proposición a plébiscito. No son lo mismo ciertas cuestiones, aunque nos obstinemos en encontrarles la analogía. Si impusimo fuese, por ejemplo, igual a la legalidad, habría que cuestionar los Tribunales de Justicia. Mi cocinera—decía Anatole France, aludiendo al fervor místico de la doméstica—quiere ser inmortal. No hay, por tanto, aspiración que no se catalogue como meritaria.

—Qué ensañazas ha sacado usted del paro?

—Varias. Una de orden interior. Estas porque han demostrado la confianza que tienen la masa obrera en la Confederación. Además, hemos entendido la posibilidad de un movimiento en sentido general contra cualquier atropello que se cometiera contra los trabajadores. Y la posibilidad, incluso, de contribuir a otra situación social y política más en armonía con nuestros tiempos.

Oímos decir: No hay Constitución. ¿Y para qué queremos Constitución; para seguir viendo el traje que nos cortó Cánovas en 1876?

Bien está que el indumento educaba a nuestras potestades históricas, felices hoy como ayer y firmes en seguir siéndolo mañana; pero al infeliz Juan Español, ¿qué puede importarle ya semejante vestimenta? ¡Arriba, pues, el impunito, la Constitución del 76, la Dicladura del 23, Alba-Cambó, o Cambó-Alba, con Maura de cuña, y Júpiter!

## Muy barato

Cama con somier, 30 pesetas. Armario luna vislumbre, 140 pesetas. Cama con tableros y somier, para matrimonio, 60 pesetas. Sillas, cómodas, chimeneas, cuadros, bolas, vasos, platos e infinitad de artículos se venden baratísimos en el bazar «El León».

JUAN CARRANZA

(Prohibida la reproducción).

## Reportaje imposible

## El Buster Keaton de la Plaza de Cataluña

Los hombres-sombras han tenido siempre un poco de émulos de Buster Keaton, el famoso cómico de la cara imposible. Con la ventaja para ellos de que su seriedad habían de mantenerla en público y no en la intimidad de la auto-cámara cinematográfica. Y con la desventaja de que miles de dólares que percibe Keaton por su trabajo, se traduce en el de ellos en unos céntimos precarios.

Pero todos los hombres—anunciantes que han desfilado hasta ahora por las calles, no tienen importancia con el que acaba de hacer su aparición en la Plaza de Ossau. Quisiéramos que estos tipos llegasen a conocimiento de las Agencias españolas de Empresas yasquis de cinematografía, para que nuestro compatriota tuviera el premio que merece.

Lo discutimos sin dudar y seguros de que estamos en lo cierto. Y lo discutimos, empleando una frasecita del dominio público: al lado de este hombre que tenemos el gusto de presentar, Buster Keaton es lo que se dice «una zapata russa». No sabe comprender.

Verán ustedes. De pronto ha aparecido en la Plaza de Cataluña, erigiéndose humano a todas las horas, un nuevo hombre-asunto. Es un caballero distinguido, vestido de «suning», con una camisa de algodón impenetrable. Sus facciones son corriente, sus manos flacas, su ademán elegante. Lleva, cruzándose el pecho, una bandera. Parece una banda condecorativa, si no un vulgar anuncio. Su mano derecha, descansando, abandona la ingle, y el brazo izquierdo, en cuya mano lleva un bastoncito, se lo tiene levantado, sostenido con la punta del bastón la bandera del anuncio. Anda pausadamente, ceremoniosamente, con una precisión de movimientos tan matemática que parecen un muñeco el que ha dado cuerda para usar horas y lo han echado a andar. Esta versión humana cuando se le mira a la cara. Es un rostro impresionante.

BLA. —Y cómo sé que es un compatriota? Me lo ha dicho. Quién le conoce me lo ha asegurado. No creo pedir una golosina, si reclamo para él un puesto en Hollywood.

FELIX CENTENO  
(Prohibida la reproducción)

## Hoy llegan dos buques exploradores italianos

ayer medio destrozado y reblandecidos por las recientes lluvias.

La infeliz criatura, una vez subido en el alambre, hizo mover éste con violencia, derrumbándose uno de los postes, que cayó encima, aplastándolo.

La Guardia civil de este puesto dio conocimiento del suceso a la autoridad judicial, que instruyó las diligencias oportunas.

## Acotaciones

### Cosas del pueblo

En mostrar una superficie reluciente no consiste la verdadera higiene de los terrenos y las cosas. Esto, que es filosofía de la que a diario se nos ofrece en la calle por el mismo precio que los programas anunciantes, no deja de ser un digno de examen como el pensamiento más profundo del más sabio de los filósofos.

Los pueblos en sí también tienen su filosofía, y unas veces con su aspecto festivo, otras efectivo, nos ofrecen sus máximas de una filosofía todo lo vulgar que se quiera, pero que, a juzgar por la infinidad de éstas que son interpretadas falsamente, también requieren una especial atención para acercar su esencia. Juicio, muy justo, es el reconocer que esa filosofía encarna el pueblo, no es éste el que la interpreta mal.

Poco hay que fijar la puntería de nuestras suspicacias para hacer blanco en los malos intérpretes. Ellas, esos señores que ocupan puestos superiores para ostentar una representación que no les ha sido conferida por el pueblo, son los que interpretan a su modo las máximas populares.

La máxima con que encabezo esta crónica, recogida del ambiente del pueblo, es el reflejo de la amargura de un pueblo que exige higiene, y a quien, para atender su deseo, se le llevó el rostro.

Eso no basta. Si el rostro de la Ciudad es repulsivo, y de sus extremos emanarán horribles inoperables precursoras de males epidémicos, la higiene queda en mal lugar, y, por tanto, mal interpretada la máxima popular.

El pueblo se regocija con poco, y, aunque la idea de higiene se comenzó por el tejado, creyó de buena que se terminaría el edificio. Han desfilado varios Ayuntamientos, los cuales, todos éstos, se ocuparon de hacer política más o menos characaterística, haciendo caso omiso de los problemas que preocupan al pueblo.

Nuestros barrios continúan soportando la ausencia del agua y, con ésta, la ausencia de los únicos medios de que dispone la clase media para atender a su higiene.

Ánchez restan en nuestra ciudad algunos barrios que representan aquellos lugares en donde la miseria tiene un trozo, y cuando algunos se empeñan en proclamar que esos barrios son típicos, el cronista no atiende a fantasías estupidas y creyéndole que esos barrios son un bálsamo para nuestro cielo.

Aquí cabe recordar al señor Alcalde que no basta el decir que se posee «experiencia administrativa», sino que hay que demostrarlo y ponerlo en práctica, huyendo de la política, que ésta es que despierta hedores...

ERRE-TE

Los que viajan

Con objeto de pasar una temporada en Madrid y en la Ciudad Condal, marchó ayer a dichas capitales la bellísima y encantadora señorita Angelita García Lassalea.

Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Miguel,ellido apadrinado por el propietario don Miguel Rodríguez, abuelo materno; y la distinguida señora doña Josefa Padilla Sánchez, abuela paterna.

Actuaron de testigos D. José Fernández Campos, abogado, y don Antonio Ramón Hernández, oficial primero de este Gobierno Civil.

Los que viajan

## EL DIA POLITICO

## Sobre la provisión de la Dirección general de Administración local

Madrid.—No obstante la reserva que guarda el Gobierno, esta noche se daba como cierta la designación del actual director de Montes, señor Gotor, para la Dirección general de Administración local, vacante por dimisión de don Miguel Salvador Carreras.

Albacete.—Un periódico local publica hoy el siguiente sueldo:

«Aunque oficialmente no ha tenido confirmación, sabemos de buen origen la noticia de haber sido nombrado director general de Administración local nuestro paisano el elocuente abogado don Antonio Gotor Cuartero, actual director general de Montes.

Dada la importancia del cargo al que se le destina, reconocemos que supone para el señor Gotor un estimable ascenso en su carrera política, y por ello muy sinceramente le felicitamos, esperando que en todo caso ha de interponer su voto en favor de los intereses albacetenos.

No obstante, lamentamos que deje la Dirección general de Montes, pues desde ella podía haber realizado una buena gestión en algunos problemas de verdadera importancia para la provincia, como el de aprovechamiento de montes y sus resinas, y el de la Sierra procomunal de Chinchilla, que están bien necesitados de amparo para su debida solución.

Enhorabuena, señor Gotor, y que su labor sea fructífera, en el elevado puesto que se le confía, que consideramos muy acordado a sus aptitudes y merecimientos.

## Jefes y oficiales acuden al ministerio del Ejército

Madrid.—Esta mañana han desfilado por el ministerio del Ejército numerosos jefes y oficiales del Cuerpo de Artillería, para dejar tarjeta manifestando su agradoamiento al jefe del Gobierno por la restauración de la Ley de Bases del 18.

## El subsecretario de Gobernación conversa con los periodistas

Madrid.—Al salir del ministerio del Ejército, donde había acudido esta mañana el subsecretario de Gobernación, manifestó a los periodistas que reinaba absoluta tranquilidad y que el jefe del Gobierno también carecía de noticias nuevas que comunicar a la Prensa.

## Una nota del ministerio de Fomento

Madrid.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado hoy una nota a los reporteros, referente a los diversos accidentes ferroviarios que se han registrado recientemente.

Dice la nota que se ha reanudado el tránsito en las líneas ferroviarias de Villalba, Madrid y La Coruña, en las cuales se han registrado recientes accidentes.

Añade que en la línea de La Coruña, a pesar de haberse reanudado el tránsito, los trenes circulan con precaución por hallarse un puente de la linea en estado ruinoso.

## Los periódicos comentan la labor del Gobierno

Madrid.—Varios diarios madrileños de la noche insertan en su número de hoy comentarios acerca de la labor del Gobierno.

Dicen que se asegura que en el Consejo de mañana se aprobará un decreto determinando la subida de sueldos de los militares de todas las categorías.

Añaden que se dice que el Gobierno proyecta modificar la edad de jubilación de los funcionarios civiles, que fué alterada por el Gobierno de la Dízadura.

También abogan los diarios madrileños por que se aumente el sueldo a los funcionarios que se hallen verdaderamente necesitados, y así abogar por ello, califican a los escalafones de los ministerios de escalafones de los hambres.

## El ex ministro Salvatella regresará a Madrid

San Sebastián.—Las autoridades militares han concedido autorización al ex ministro señor Salvatella para regresar a Madrid.

Los periodistas han tratado

de averiguar la veracidad del rumor que había circulado de que el tribunal del Consejo de guerra que se celebró en contra del señor Salvatella había dictado sentencia absolutoria para este, pero sún no lo han confirmado oficialmente en Capitanía general.

## Un capitán de Artillería, reclamado

Madrid.—Obedeciendo órdenes de la Superioridad, hoy ha sido trasladado a Sevilla el capitán de Artillería, señor Romero, al que se pondrá a disposición del capitán general de Andalucía, que lo tiene reclamado.

El capitán Romero se hallaba en la actualidad en Prisiones Militares, y recientemente había sido defendido, como se sabe, en el domicilio del comandante Franco.

## En el ministerio de la Gobernación

Madrid.—Esta tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el ministro de Fomento.

Los señores Matos y Estrada conferenciaron durante media hora.

Asimismo el ministro de la Gobernación recibió la visita del director general de Aduanas, señor Marfil.

Después de haber recibido otras visitas, el señor Matos habló breves momentos con los periodistas, a quienes manifestó que las noticias transmitidas desde provincias acusaban tranquilidad absoluta, añadiendo que hacia votos por que la normalidad reinante no se vierá perturbada por incidente alguno.

## ¿El señor Atienza, director general de Administración local?

Córdoba.—Circuló esta tarde el rumor, y con más insistencia esta noche, de que el señor Atienza, gobernador de esta provincia, había sido nombrado director general de Administración Local.

Al ser interrogado el señor Atienza manifestó que él no reunía condiciones para ocupar dicho cargo, y que no abandonaría Córdoba sin haber resuelto sus problemas de todos los órdenes, que tenía suficientemente estudiados.

## Una protesta

Barcelona.—Ha visitado al capitán general, señor Despujols, el inspector general de Artillería, señor Camacho, para protestar ante la autoridad militar, en nombre del Arma de Artillería de Cataluña, sobre las noticias que han circulado en la Prensa extranjera, respecto al estado de indisciplina que se suponía existía en el citado Cuerpo.

El señor Despujols ofreció que gustoso transmitiría su protesta al Gobierno.

## La revolución es en extremo improbable en España

París.—Hoy ha celebrado sesión el Comité Nacional de Estudios Sociales y Políticos.

La presidió el decano de la Facultad de Derecho, señor Barthelemy, y en ella ha dado una conferencia sobre el tema «La situación actual en España», el secretario de la casa de Velázquez de Madrid, señor Legende, que ha venido a París con tal objeto.

En su disertación, M. Legende ha hablado de la inestabilidad actual de España, tanto en el aspecto económico como en el político, analizando después la situación de las clases sociales, acerca de las cuales entiende el conferenciante que buena parte de los males de España se deben a la incapacidad de aquellas clases que debieran ser las directoras del país.

Habla después de las clases populares, y dice que en ellas se encuentran una fuerte proporción de elementos sabios y trabajadores. «España—añade—es uno de los países mejor dispuesto para el régimen democrático.

El obrero español—dice—es honrado y laborioso. Bien dirigido da un fuerte rendimiento.

Análiza a continuación el conferenciante la actuación de las fuerzas vivas de orden económico y se ocupa de la Monarquía, declarando que ésta es la institución fundamental que asegura la unidad de un

país compuesto de regiones naturales muy distintas.

«Consideramos—declara—que en las circunstancias actuales es extremadamente improbable una revolución en España, donde la inmensa mayoría aspira a la estabilidad.

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid.—El general Berenguer recibió esta noche a los periodistas en su despacho oficial del Ministerio del Ejército.

El jefe del Gobierno manifestó a los informadores que ahora se ocupa preferentemente del asunto de los presupuestos en los cuales ha conseguido introducir una economía de treinta millones en el presupuesto del Ministerio de la Guerra.

Además refiriéndose a la rebaja de un cinco por ciento en todas las consignaciones de los presupuestos, que ha pedido el ministro de Hacienda, que él cree que hay margen para hacer esa rebaja, dado el caso de que siempre, las consignaciones suelen señalarse con aumento.

Los reporteros le interrogaron acerca de los incidentes registrados en la Escuela Industrial.

Contestó el general Berenguer que tenía entendido que dicho centro había pedido fuerzas para desalojar el local y que desconocía más detalles del mismo.

Indicaron los periodistas al presidente que se comentaba la restauración de la Ley de Bases a lo que contestó el general Berenguer que él cree que ese es el camino para pacificar los espíritus y hacer llegar la satisfacción al seno del Ejército.

También interrogaron los reporteros al presidente sobre el rumor que había circulado de que el Gobierno proyecta variar la edad de la jubilación de todos los funcionarios civiles.

Contestó el jefe del Gobierno que creía que se trataba de un expediente de jubilación forzosa de varios funcionarios y comentó el que la Dictadura mientras se ocupaba de aumentar la edad de jubilación de los funcionarios civiles procuraba rebajar la de los tenientes generales.

## Una nota del Ministerio de Hacienda

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy a los periodistas una nota en la cual se informa que en los once meses transcurridos del presupuesto del año actual han sido recaudados 3.318 millones de pesetas.

Los pagos efectuados han ascendido a 3.242 millones de pesetas.

En resumen se ha obtenido un beneficio de 76 millones.

Los ingresos de pagos han sido menores de lo que se calcula, pero la diferencia de estos crece que beneficia al Tesoro en 195 millones de pesetas.

El señor Despujols ofreció que gustoso transmitiría su protesta al Gobierno.

## La revolución es en extremo improbable en España

París.—Hoy ha celebrado sesión el Comité Nacional de Estudios Sociales y Políticos.

La presidió el decano de la Facultad de Derecho, señor Barthelemy, y en ella ha dado una conferencia sobre el tema «La situación actual en España», el secretario de la casa de Velázquez de Madrid, señor Legende, que ha venido a París con tal objeto.

En su disertación, M. Legende ha hablado de la inestabilidad actual de España, tanto en el aspecto económico como en el político, analizando después la situación de las clases sociales, acerca de las cuales entiende el conferenciante que buena parte de los males de España se deben a la incapacidad de aquellas clases que debieran ser las directoras del país.

Habla después de las clases populares, y dice que en ellas se encuentran una fuerte proporción de elementos sabios y trabajadores. «España—añade—es uno de los países mejor dispuesto para el régimen democrático.

El obrero español—dice—es honrado y laborioso. Bien dirigido da un fuerte rendimiento.

Análiza a continuación el conferenciante la actuación de las fuerzas vivas de orden económico y se ocupa de la Monarquía, declarando que ésta es la institución fundamental que asegura la unidad de un

## Sobre el restablecimiento de la escala cerrada en el Ejército

Madrid.—Los periódicos de hoy dedican comentarios al Real decreto por cuya virtud se restablece la escala cerrada en los ascensos en el Ejército.

Todos coinciden en afirmar

que el general Berenguer se ha dado cuenta del malestar que se advería en el Arma de Artillería como consecuencia de haberse regulado mediante elección los ascensos en el Ejército.

Al restablecerse la Ley de Bases de 1918—añaden—se resuelve el malestar reinante en dicha Arma, pero se le plantea al Gobierno un nuevo problema, que es el de la jorvección de mandos con relación a quienes ascendieron por méritos de guerra.

Uno de los periódicos pregunta al general Berenguer si serán reintegradas al Tesoro las cantidades invertidas en aumentos del sueldo de los ascendidos.

Asimismo reconocen los periódicos que con el nuevo decreto el Gobierno ha logrado reintegrar a los cuarteleros, comandados de satisfacción, a numerosos oficiales. Esto—agregan—puede ser bastante por ahora.

## Detención de un hermano político de Franco

Madrid.—Esta noche ha sido detenido un hermano político del comandante Franco.

La detención fue practicada cuando aquél trataba de penetrar en el hotel que Franco posee en la Guindalera.

## ¿Es expulsado de España D. César Falcón?

Madrid.—Esta noche se ha acentuado el rumor de que el Gobierno se propone dar un plazo de 48 horas al escritor don César Falcón para que abandone España.

Los informados aseguran que esta decisión del Gobierno obedece a que no puede tolerarse que el señor Falcón, director del semanario «Nostros», discuta temas políticos españoles, en la propia nación, dada su condición de ser subido del Perú.

## Dr. Ignacio Lázárraga

Ex ayudante del Profesor

Shall, de Berna, ex interno del

Hospital Espanol

Garganta, nariz y oídos

Consulta los días 7 y 8 de 10 a

12 y 3 a 5 en la clínica

del Doctor Palanco:

Lope de Vega, 13.

## PROVINCIAS

## Inauguración de un curso académico

Barcelona.—Hoy se ha celebrado en el Ateneo de esta ciudad el acto de la inauguración de un curso académico.

Asistieron al acto las autoridades y distinguidas personalidades.

## Los ferroviarios catalanes piden aumento de sueldo

Barcelona.—El Sindicato de ferroviarios catalanes ha elevado un escrito al Gobierno adhiriéndose a la petición de aumento de sueldo formulada por los ferroviarios de otras regiones.

## Unos estudiantes discuten con el Rector de la Universidad

Barcelona.—Esta mañana, la comisión de estudiantes de Derecho visitó al rector de la Universidad para hablar con él referente a la huelga que sostienen como protesta en contra del plan Callejo.

El Rector rebatió la actitud de los estudiantes y estableció entre éstos y la autoridad universitaria una violenta discusión.

## Cacería regia en Córdoa

Córdoba.—Hoy ha dado comienzo en una finca de esta provincia la cacería regia que se había anunciado.

Acompañaron al Monarca en la cacería algunos visitantes cordobeses y otras personalidades.

Mañana partirá el Monarca con dirección a Sevilla para asistir a otra cacería en el coto de Doñana.

## El intante don Carlos Illesga a Sevilla

Sevilla.—Hoy han llegado a esta ciudad los infantes don Carlos y doña Luisa acompañados de sus augustos hijos.

En la estación fueron recibidos por las autoridades y un numeroso público.

Esta tarde han marchado los infantes con dirección a Villa Manrique.

## El vuelo de la aviadora Magda Wolff

Sevilla.—Esta mañana ha continuado su vuelo con dirección a Túnez la intrépida aviadora Magda Wolff que ha permanecido durante varios días en este aeródromo.

## Unos enmascarados pretenden asesinar a oficiales militares

Esta mañana marcharon en automóvil con dirección a la fábrica de pólvora del Faro, el teniente de Intendencia don José García Hernández, pagador de la fábrica y su auxiliar Rafael Sánchez Guardiola, conduciendo veinte mil pesetas destinadas al pago de los salarios de los obreros de la fábrica.

Al llegar a una curva muy pronunciada de la carretera, cuatro individuos enmascarados se colocaron en el centro de la carretera con el propósito de detener el automóvil para asaltar a sus ocupantes.

Los ocupantes del vehículo aceleraron la marcha de éste al observar la maniobra de los enmascarados, y éstos dispararon contra el automóvil, hiriéndolo gravemente en el vientre al auxiliar Sánchez Guardiola.

El teniente repelió la agresión de los enmascarados, disparando contra ellos y consiguieron huir.

La Benemérita realiza gestiones para capturar a los salteadores.

## Setenta por el desbordamiento del Francoí

Anchoas superiores a 1'60 kilo  
vende la Pescadería de la calle de Mariana.  
En esta casa encontrarás tres incomparables cualidades: Higiene,  
Economía y Buen servicio. No se olvide: Mariana, 2. Teléfono 222.

**MADERAS**  
La casa VIUDA DE ANGEL PASTOR ha recibido  
un cargamento de Pino Rojo del Báltico de calidad in-  
mejorable.

Reportajes barceloneses

Las inquietudes y aficiones de un  
camarero que dice le va a estrenar  
una de sus obras, en el Teatro  
Poliorama, de Barcelona, la  
insigne Camila Quiroga

Jacinto Arenillas de la Peña  
ta es camarero de uno de los  
más populares restaurantes de  
la calle del Conde del Asalto.  
Es un mozo garrido y simpáti-  
co que representa tener lo mis-  
mo treinta y cinco que cuaren-  
ta años. Su testa es brillante, un  
poco gris, y su palabra, fácil y  
sugestiva. Hace dos años que  
se halla en Barcelona y uno,  
exactamente, que presta servi-  
cio como camarero en el res-  
taurante donde tiene efecto  
nuestra charla.

—De dónde es usted, Jas-  
to?

—Nació en un barco de vela y  
a la altura del cabo de Finisterre,  
y, siendo todavía un mocito-  
sillo, mis padres me llevaron a  
Cuba. Vivimos unos años en  
Puerto Rico, y luego asistimos a  
la Habana, donde se desper-  
taron mis aficiones literarias.  
Tenía, entonces, quince años.  
En la capital habanera hice mis  
primeros «pinitos», y colaboré  
en un periódico fundado por  
mi padre y que se titulaba «La  
Chirimoya». Un periódico bise-  
manal, en broma, y en el que  
colaborábamos varios escritores  
hispánicos americanos. Niños  
unos y hombres otros. Algunos  
nos, ya fallecidos, y otros, céle-  
bres.

—¿Después?  
—Volví a España, al cabo de  
dos años, con mi familia, y nos  
instalamos en un pueblecito de  
Galicia, donde mi padre tenía  
algunas tierras y era menor de  
administradoras de cerca. Como  
nuestra situación económica no  
era estrecha, mi progenitor me  
aseñoró un día que estudiase  
una carrera y me olvidara de  
«papelucos», pues al fin y al  
cabó —según él— la profesión  
de escritor no me daría ningún  
provecho. Le hice caso, y al  
poco tiempo ingresaba en la  
Universidad de Santiago, dis-  
puesto a hacerme abogado.

—¿Y lo consiguió usted?  
—No. Me quedé a mitad de  
camino porque murió mi pa-  
dre, que se cedió de hacer testa-  
mento y nos dejó poco menos  
que sin un ochavo. Los encar-  
gados de las propiedades hi-  
cieron trampas y...

Un inciso. Jacinto va a la co-  
cina y vuelve para servirnos el  
segundo plato. Y continúa:

—Huérano luego de padre  
y madre, al cumplir los veinte  
años, me di a viajar por el Ex-  
tranjero e hice de todo para  
ganarme el sustento. Fui limpiabotas en Berlín, gondolero en  
Venecia, astante en Buenos  
Aires y traficante de dro-  
gas en el barrio chino londinense.  
Salí a París por segun-  
da vez, y, gracias a la recomen-  
dación de un compatriota, pu-  
do hacerme camarero de un  
restaurante en Montmartre. Allí  
conocí a la mujer con la cual  
vivo en la actualidad, y ella,  
con su generosidad y cariño,  
supo arrancarme de la mala vi-  
da y hacerme volver a las cuar-  
tillas. En la capital de Francia,  
y en un alegre pisito, concebí  
y escribí mi primera obra te-  
atral en serio.

—Su título...  
—«Vous parlez française?».

Una comedia frívola, alegre y  
sentimental que puede ser nue-  
va en cualquier época y escribi-  
do dos días.

—Había escrito anterior-  
mente alguna más?  
—Sí; tres. Pero en la actua-  
lidad —aún conservo los origi-  
nales— no me satisfacen. Tal  
vez, si tengo suerte con mi pró-  
ximo estreno, las arregle.

—Más títulos?  
—Para abreviar le diré que  
tengo escritas once comedias y  
un drama.

—También drama?  
—Sí. Una obra de hondos

## Noticias y sucesos

### Prisión provincial

En esta Prisión Provincial se  
registró ayer el siguiente mo-  
vimiento de presos:

Altas.—Arturo Berón Sán-  
chez, Gabriel Amate Arcos y  
Antonio de Haro Soler.

Bajos.—Ninguna.

Existencias: 58 hombres y 5  
mujeres.

15.000.000

### Lotería de Navidad

Si queréis que os toque el  
Gordo, jugar en los números  
14.907, 21.380 y 22.874.

Se expenden talonarios con  
cantidad puesta, fecha del sorte-  
yo y número que lleve el inter-  
ested, a precios económicos, en  
el Kiosco del vendedor de  
periódicos de ANTONIO SE-  
GURA.

### Malos tratos

Luisa Ferrón Montaño den-  
unció en la Comisaría, por  
malos tratos de palabra y obra,  
a José Camache Moreno.

Dolores del Rey Lozano ha  
denunciado en la Comisaría a  
Gregorio Díaz García, por ha-  
cerle objeto de malos tratos de  
palabra.

### Cristales

Los más baratos, limpios y tra-  
sparetes son los que se venden en Tien-  
das, 8, (Cristalería, Manuel Ibáñez).  
Presupuestos para obras o para can-  
tidad. Se colocan en domicilio.

### Reparto dinero

El carabinero señor Navas y  
los agentes de Vigilancia seño-  
res Sedano y Tejeda, presenta-  
ron en la Comisaría a una mu-  
jer llamada Eloisa Moreno Sán-  
chez, que presentaba síntomas  
de embriaguez y que, a juzgar  
por sus gestos, demostraba pa-  
decer enajenación mental, que  
en plena calle arrojaba al suelo  
dinero en espera de que fue-  
ra recogido por algún tran-  
seúnte.

A la infeliz mujer le fueron  
ocupadas en la Comisaría 1065  
pesetas en billetes del Banco  
y monedas de plata.

### Caida con suerte

Ayer dió una caída un chico que  
llevaba un frasco de Aceroíl para curar  
los pisones.

### «La Farsa»

«Siegfried», la obra maestra  
del teatro universal, que acaba  
de estrenar con gran éxito Carmen Díaz, traducida por  
el ilustre crítico Enrique Díaz Canedo, es la obra que publica  
«La Farsa» en su último nú-  
mero.

«Siegfried», de Jean Giraudoux, uno de los primeros es-  
critores de Francia, es una  
obra fundamental del teatro  
moderno, que marca una nue-  
va orientación en la literatura  
escénica y que deben conocer  
todos cuantos se interesen por  
el teatro.

### La Guardia Municipal

Servicios prestados por la  
Guardia municipal durante el  
mes anterior:

pensamientos y de sucesos en  
vergadura que título «Cere-  
bro», y ha merecido un gran  
comentario de Marcelino Do-  
mingo.

—¿Qué comentario es ese?

—No tengo encima la nota  
que me envió el gran hombre  
de idee; pero la recuerdo per-  
fectamente. Dice así: «Hay que  
procurar colocar su obra cues-  
to lo que cueste, querido ami-  
go. Si logra que se estrene  
«Cerebro», usted se ha con-  
seguido».

—Y la obra entregada a la  
Quirós?

—Es una comedia de ahora,  
una comedia moderna y un poco  
atrevida, que título «Dos es-  
trellas y un lucero». El primer  
acto se desarrolla en Buenos  
Aires y los restantes en Ma-  
drid.

—Prefiere las comedias al  
drama?

—Desde luego. Yo, aunque  
no me considero un escritor  
frívolo, gusto de la trivialidad  
y soy sentimental y realista,  
pues veo la vida no sólo a tra-  
ves de un prisma de colores,  
sino también de realidades. Y  
ya ve usted qué cosa más ex-  
trana. Yo, cuando escribo, lo  
hago poniendo el corazón y su  
poquito de alegría. Pero en to-  
do lo frívolo no me negará que  
siempre hay sus mías de fi-  
osofía ¿no?

—¡Hombre!

—Sí, sí; lo sin importancia  
también vive del nervio y de la  
fuerza. Claro que en vez de lle-  
var ropa dramática se ador-  
na con lentejuelas y cascabeles.  
—Pero volvamos a la Quirós.  
¿Cómo logró usted colocar  
su obra?

—Me perdonará calle el por-  
qué. Sólo le dije que una per-  
sona de cierto relieve teatral y  
social en Barcelona, que ha lle-  
do y le ha gustado mi obra, se  
la recomendó a la insigne artis-  
ta argentina, y por lo que he  
oído, está encantada de ella.

—¿Cuándo se estrena?

—No sé el día. Pero si que  
se estrenará en este mismo  
mes.

—Si tiene éxito, ¿seguirá si-  
riendo en este restaurante?

Jacinto hace como que limpia  
una orilla de la mesa, y me di-  
ce al oído:

—Servir ha dicho? Tengo ya  
ganas de que me sirvan a mí.  
Creo que ya va siendo hora de  
que goce de ese privilegio co-  
mo los demás...

MANUEL P. DE SOMACARRERA  
(Prohibida la reproducción).

## Notas municipales

### Que se prorogue el plazo

Don Eduardo López Redon-  
do ha presentado un escrito  
en el Ayuntamiento interesan-  
do que se le prorrogue el pla-  
zo que se le tiene señalado, y  
que finaliza hoy, día 8, para  
dar comienzo a las obras de pa-  
vimentación de la calle de las  
Cruces.

—Su título...

—«Vous parlez française?».

Una comedia frívola, alegre y  
sentimental que puede ser nue-  
va en cualquier época y escribi-  
do dos días.

—Había escrito anterior-  
mente alguna más?

—Sí; tres. Pero en la actua-  
lidad —aún conservo los origi-  
nales— no me satisfacen. Tal  
vez, si tengo suerte con mi pró-  
ximo estreno, las arregle.

—Más títulos?

—Para abreviar le diré que  
tengo escritas once comedias y  
un drama.

—También drama?

—Sí. Una obra de hondos

Detenciones.—Por heridas, 7;  
por hurto, 2; por daño, 5; por  
blasfemia, 3; por orden super-  
ior, 10, y por escándalo, 16.

Criaturas extraviadas.—Ni-  
ños, 4, y niñas, 2.

Animales extraviados.—Ca-  
bras, 3.

Denuncias por infracción a  
las Ordenanzas Municipales.—  
Policías, 10; autos, 5, y carros,  
dos.

Auxilios.—A varias autorida-  
des, 15; a particulares, 16, y  
en la Casa de Socorro, 8.

Personas mordidas por per-  
ros, 7. Los perros han sido  
sometidos a observación.

### Ondas

Sumario del número 285 de  
la revista «Ondas»:

La radio en los ferrocarriles.  
A través del micrófono. La  
trágica aventura del sargento  
Wells. Humorismo. N.º 14 cómica.  
Una escena de «La tragedia de  
doña Ajada», de Salvador Bacaris.

Música moderna española.  
La radiotelefonía en Hispanoamérica.  
Programa de las emisoras de Unión Radio y  
principales de Europa. La radio,  
símbolo de paz. Lecturas  
inglesas por radio. La Prensa  
T. S. H. del mundo. Información  
del extranjero.

### Alonso

Alonso Triviño  
MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de boca, extra-  
ciones sin dolor, puentes y  
coronas de oro, dentaduras sin  
paladar y sin cauchu y de sinte-  
ma original y exclusivo.

Puerta de Purchena (altos de  
la Farmacia de Durán Quere-  
da), Matraca, Mengíbar, 2.

### Reparto

diner

El carabinero señor Navas y  
los agentes de Vigilancia seño-  
res Sedano y Tejeda, presenta-  
ron en la Comisaría a una mu-  
jer llamada Eloisa Moreno Sán-  
chez, que presentaba síntomas  
de embriaguez y que, a juzgar  
por sus gestos, demostraba pa-  
decer enajenación mental, que  
en plena calle arrojaba al suelo  
dinero en espera de que fue-  
ra recogido por algún tran-  
seúnte.

A la infeliz mujer le fueron  
ocupadas en la Comisaría 1065  
pesetas en billetes del Banco  
y monedas de plata.

### Caida

con suerte

Ayer dió una caída un chico que  
llevaba un frasco de Aceroíl para curar  
los pisones.

### Rodríguez

Eusebio Navacerrada  
MÉDICO MILITAR

Enfermedades de la Piel, Sifilis  
y Venereo.

Corrientes de Alta Frecuencia,  
Rayos Ultravioleta, Ozonoter-  
apia, etc.

Consulte, de 3 a 5.

Consulta especial económica,  
de 8 a 9 tarde.

Plaza de San Sebastián, 6, pral.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección segunda.—Causa nú-  
mero 13, año 1930, por abusos  
desconocidos, del Juzgado de  
Purchena, contra Pantaleón  
Campos Pérez.

Abogado, señor García Briot;  
procurador, señor Roda.

### Registro

civil

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Asensio López.

Defunciones: Ninguna.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

Nacimientos: Josefa Fortes

Rodríguez, Josefa Pastor Martínez,

